

孙序九:将卷烟工业推向新高度

■ 孙重贵

他把贵州卷烟工业推到了一个新的高度,堪称贵州烟草业先驱,贵州民族工商领军人物之一。

从上海滩到桂林卷烟厂

孙序九自幼聪敏好学,志向远大,16岁就离乡闯天下。他在上海鸿章纺织染厂做过学徒,在上海鼎丰纱厂当过助理,之后创办了一家玩具公司,欲实现工业救国的抱负。

天有不测风云,1937年8月13日,日寇进攻上海,淞沪会战血幕拉开。作为一位民族工商业者,孙序九有着强烈的爱国热忱,积极支持前方抗战,捐钱捐物。1937年11月11日上海沦陷,孙序九与成千上万难民一起疏散,最后在广西桂林停下了西行的脚步。

上海、南京、广州、武汉等大城市失守后,桂林成为“大后方”,大量难民逃入桂林,城市人口从7万剧增至60万,对香烟需求量也迅速猛增。孙序九发现了商机。他和安徽老乡黄炳臣、倪雨亭、杭世如等人商议,在桂林城郊大中乡开办了“桂林大中乡生产合作社”。鉴于孙序九在上海滩的商界资历和出色组织能力,众人一致推举他为理事长兼经理。这一年他仅23岁。

合作社经过两年多的拼搏,业务发展迅速。1941年,孙序九将工厂搬到市内,改名为

“桂林城区第一卷烟生产合作社”。合作社很快成为桂林卷烟业的大企业,促进了桂林卷烟业的空前繁荣。

辗转贵阳 大展宏图

1944年,因日军攻至湘桂,孙序九带领桂林城区第一卷烟生产合作社的股东和员工,在战火中千里跋涉来到贵阳。战争难民的大量涌入,使贵阳的人口由1936年的12万猛增到1945年的35万,导致工商业和消费需求的一度繁荣,贵阳因此被人们称为“小香港”。

孙序九了解到,贵州的烟草种植历史悠久,1938年,贵阳首次引种美国烤烟获得成功,黔中有一定量的烟草种植面积。他决定把企业安顿下来,准备在卷烟业上再展身手。

孙序九在贵阳城北买了一栋住宅和一大片土地修建厂房,安装设备,开始生产,并迅速打开贵阳市场。

1945年,贵阳市卷烟企业有64家,贵阳市遂成立卷烟工业同业公会,一中烟厂总经理张云乔为会长,孙序九(桂林城区第一卷烟生产合作社)、张敬铭(江华烟厂)、黄英民(利群烟厂)为副会长,贵州烟草股份有限公司代表任监事。

抗战胜利后,战时内迁的机关、学校、工厂、企业和难民纷纷返回原地,贵阳市人口骤然大减,卷烟行业首当其冲受到影响,三

分之二的企业倒闭。桂林城区第一卷烟生产合作社一些股东和员工看到这一形势,要求回迁到上海等东部地区发展。孙序九劝导大家:“贵州当前虽然失去了作为抗战后方基地的重要战略地位,人口减少,市场大部分丧失,表面上看对工商业形势不利,但只要我们不随大流,而是以正合、以奇胜,留下来坚持生产,凭着贵州充足的烟草原料和西南的交通枢纽优势,一定会大有作为的。”孙序九一席话,坚定了大家留在贵州的信心,后来的发展证明了他的预见的正确性。

扩大规模 全国布点

1946年内战爆发,交通阻断,西南市场的卷烟供应突显紧张,贵州的卷烟工业开始复苏。面对新的形势,孙序九审时度势,制定并实施了三大战略部署:

第一,改换厂名,扩大规模。把“桂林城区第一卷烟生产合作社”改名“利亚烟草股份有限公司”,树立了企业名称品牌效应。同时,他添置先进的生产设备,推广先进工艺,迅速发展成为贵州省拥有最多大型卷烟机的烟厂,产量位列前茅。

第二,昆明设厂,扩张布局。为了更全面地布局烟草生产,孙序九利用资本雄厚的优势在云南省会昆明开设了宏福烟厂,充分利用云贵两个烟草大省的原料优势,迅速打开东南亚市场。

第三,全国设点,扩强销售。为进一步占领市场,孙序九实行产销一体化,在全国一些重要城市如昆明、成都、重庆、汉口、广州、香港等地设立办事处,形成销售网点。

从1944年到1949年短短5年时间,利亚烟厂异军突起,跃居贵州卷烟行业主导地位,无论是资本、卷烟机器数量,还是生产规模,均超过了官营的贵州烟草股份有限公司,成为贵州最大的工业企业之一。这期间,利亚烟厂有大型卷烟机7台,大型切烟机5台,压梗机2台,磨刀机2台,炒烟丝滚筒3台,烤房烟叶1间,卷烟房1间。年仅35岁的孙序九成为贵州民族工商业的领军人物之一。

积极参与公私合营

1949年11月15日,贵阳市解放。从1950年5月起,利亚烟厂等企业由人民政府武装护运外销,资金周转加快,生产恢复正常。

1951年2月23日,利亚烟厂作为唯一一家民营企业,被贵阳市委列入民主改革试点单位。利亚烟厂按照孙序九诚信敬业的理念,努力抓好卷烟生产和销售,做到守法经营,为当时的贵州经济发展作了突出贡献。在各项社会公益活动中,孙序九从来都是义无反顾,带头慷慨捐赠一笔笔善款,甚至不惜卖掉家中的古玩和首饰。

吸烟那些事儿

■ 梦鱼

提起吸烟,每个人都不会陌生。坐这儿想想,还真能想起不少事儿来。

父亲吸烟史很长,尤其来了客人,更是支接一支地不停。自己从小在烟雾中长大,现在还记得满屋子云蒸霞蔚的童年,也记得父亲为了逗我,收着腮吐出的一个眼圈儿。

小学时,几个男同学在一起玩,看一个大孩子揪干丝瓜藤蔓成一节一节的,说是可以当烟抽。后来找了盒火柴,点着了果然可以吸出烟来。几个小男孩就模仿着大人样开始吸起这自制的“丝瓜烟”,那是一个很冷的冬天,满嘴都是干辣的味道。搁到现在,这大概也算吸烟界内的非主流了。

还有一次下雪,和一个小伙伴堆了一个很小的雪人,最后给他嘴上插根树棍当烟卷儿,起一个名叫“抠门儿大烟”。

长大了,走在路上遇到街坊问我“你抽不抽烟啊?”我立即回答“不抽一手的,抽二手的。”当时就想,抽一手烟和抽二手烟其实没什么区别哈。

大学,宿舍有同学抽烟。一次有人从街上买了一对金丝熊,那个抽烟的同学,把自己吸的一支烟,一口接一口都吐到了小鼠的笼子里。两只小鼠立即“翘了”。一宿舍人开始感叹,烟的确有毒。后来凑热闹,跟同学一起抽了一支烟,恶心又吐不出来。原来是被烟醉倒了。

学医时,老师很多都是医生,但其中抽烟的的确不少。直到进入医院,发现医生里抽烟的人原来极多,不光男医生,女医生有时也抽来一支的。

人为什么要吸烟,为什么戒不掉烟呢?

心理学老师强调,吸烟是心理依赖的问题!

要说烟草,其实也是一种植物。既然学医,自然会用药物学的眼光看待它。学校的动物实验,有让狗被动吸烟的。短期吸烟后解剖,气管内纤毛柱状上皮会增生,说明收到烟尘颗粒刺激,功能有所加强。而长期大量吸烟后,解剖发现气管内已无纤毛,说明失去代偿。不由想起药性歌诀“酒通血脉,消愁遣性。少饮壮神,多饮损命。”于是自己触类旁通,得出个结论——凡事都要有个度啊!

老师里面刘文龙先生学问极好,烟瘾也极大。《黄帝内经》倒背如流,无论讲什么课,从不携带讲义,拿起粉笔胸中真有写不完的板述,只是有时上课也要点着支烟讲。

并当下传授经验:“那时我在农村抽的是烟袋,遇到一个人麦粒肿初起,用根簪疖苗儿从烟嘴儿里抠点烟油子抹上,立马就消下去了。”当时坐在下面听着,真可谓甚得“医者意也”之神趣。

观看本草古籍,原来中医并不十分抵斥烟草。着啊!连大烟都不入药吗?何況区区烟草乎!现在还记其中得有些说法:水烟袋内烟油子可治干霍乱,救人性命。明代大医张景岳先生很爱抽烟,原来他也是个“烟鬼”。中国烟草始于福建,山民食之可避山岚瘴气。烟草芳香避秽,入口真走窜十二经,顷刻遍周一身,久食定伤元气。难怪,现今强调血糖高者不宜吸烟,皆为烟火之气助其三焦之猛烈也!

想起这些事儿,到网上搜搜,抽烟的还不止限于人类。原来吸烟还是神和很多动物共同的爱好。



■ 忘情水

转眼间,到烟草工作两年有余,回首曾经走过的路,有不知所措,有忐忑不安,有激动不已……很庆幸当初的选择,很庆幸自己的努力,很庆幸有那么多人与我一路相伴,让我爱在烟草。

爱在烟草,缘于我的爱情在烟草。如今,很多人经常跟我开玩笑,每天和媳妇一个办公室,24小时形影不离,是否感觉厌倦?我总是一笑了之。对我来说,每天能和爱的人在一起,就是最大的幸福。

能和爱的人在一起,看似简单,做到还真不容易。当年,女朋友早我一年大学毕业,考到湖北烟草,我却还在读研。那时候,她工作又忙,我毕业也忙,为了省钱,想见一面真不容易。每天只能靠网络和电话诉衷肠,那种滋

味,想必谈恋爱的人是最不喜欢的。

能跟女朋友在同一个城市工作,那是我当时最大的梦想。为了我的梦想,我不停地奔赴各地考公务员、考事业单位练兵。女朋友也总默默地支持我,时不时偷偷给我寄点生活费,生怕我饿着、苦着。

原本到处考试只为练兵,没想到无心插柳柳成荫,意外地考上了甘肃省公务员,去还是不去?竟一时困扰着我们,家人、朋友、女朋友的同事都在劝,有的劝好不容易考上公务员丢了怪可惜,女朋友的同事担心我考上公务员后会抛弃女友,劝女友再谈一个。还好,我们顶住了压力,认真分析后,我决定放弃公务员,安心考烟草,争取让烟草来成就我们的爱情。

笔试,面试,体检,一轮轮的测试后,我终于如愿以偿,领导也知道了我们的故事,特意

将我与女友分到同一个县公司,最后皆大欢喜。从此,我们的爱情就在烟草扎下了根,慢慢汲取营养,等待着繁华盛开的那一天。

爱在烟草,缘于我喜爱在烟草工作。我生在农村,对农民有一份特殊的感情,填报大学志愿时,为了能学农,我一口气填了七所农业大学,气坏了父母。

当时读大学,并未接触烟草,也从未想过将来有一天能在烟草工作。直到后来读研后,开始与烟草公司合作搞项目,发现我的专业原来在烟草大有用处,也慢慢感觉到如能在烟草工作,也是一件很快乐的事情。

来到烟草工作后,虽然开始有些不知所措,有些忐忑不安,但凭着对烟草的爱,对农民的爱,逐渐适应了工作。喜欢下乡,看着满山遍野绿油油的烟叶,心情会顿时舒畅;喜欢与烟农交谈,听着他们对烟草的建议与诉求,内心总想做点什么;喜欢为烟农做点实事,看着帮他们解决困难时他们质朴的笑容,感觉再累也值得;喜欢写作,看着自己的稿件一次次发表,总是无比激动;喜欢打篮球,享受与同事们一起奋斗赢下比赛后的那种喜悦,工作的辛苦早已烟消云散。

在烟草工作,给了我圆梦的平台,让我可以尽心为农民做一点贡献,只是我还年轻,还缺乏经验,还有许许多多的难题我无法克服,但我有激情,有爱好,有时间,我又怕什么呢?

爱情在烟草,喜爱在烟草,让我爱在烟草。烟草,梦开始的地方,圆了我的爱情梦,圆了我的工作梦。烟草的头三十年我没赶上,但以后的三十年我定会与烟草风雨同舟,让爱情与事业同发展,让爱开花结果。

父亲是棵好大的树

■ 常德礼

湖南卫视推出的真人秀父子互动节目《爸爸去哪儿》自首播以来好评如潮,该档节目通过多个视角,把父亲与孩子之间的亲情演绎得生动感人。著名影视明星林志颖、奥运冠军田亮、国际名模张亮等各路大腕的加盟助阵,更让这档节目星光熠熠、吸引眼球。

我们的文学作品里不乏赞颂母爱的词句,不少歌曲中也充满了慈母深情,但不惜笔墨来赞美父亲默默付出、为了家庭劳苦的艺术作品却相当匮乏。以父子情为主题的烟标也同样是凤毛麟角。

在笔者的烟标收藏册里,有一枚黑龙江哈尔滨卷烟厂上世纪90年代出品的“大绿树”烟标。这枚烟标采用全景画的艺术表现手法进行设计,通版是绵延青山和苍翠的松树。

每当欣赏这枚“大绿树”烟标时,笔者都会联想到已经白发苍苍的老父亲。其实,天底下的父亲都是一棵顶天立地的大树,为了妻子和儿女而无怨无悔地遮挡着这尘世的风雨霜寒。但当我们从一株柔弱的幼苗成长为一棵茁壮的大树时,有谁会记得我们的父亲那曾经意气风发的帅气模样?还有谁愿意低下头去亲吻父亲那满是皱纹的额头和苍白的头发?

最早出现父亲形象的烟标应该是上世纪40年代中国同来烟公司出品的“家庭牌”烟标。在这枚烟标的副版上,我们可以看到一个幸福的三口之家外出郊游的温馨画面。



● 为上世纪 90 年代黑龙江哈尔滨卷烟厂出品的“大绿树”烟标。

烟标中那位年轻的父亲身着西装,头戴礼帽,右手还拄着一根代表绅士风度的“文明棍儿”,是一个典型的“高富帅”。娇妻爱子加上优裕的生活,使这位年轻父亲脸上的安闲和喜悦如融融春日午后阳光般温暖灿烂。

“你拼命发芽,我白了头发,一起写下一撇一捺。”每当看到上世纪50年代康乐乐烟公司出品的“老乡牌”烟标,《爸爸去哪儿》主题曲中的这句歌声就会回荡在笔者的耳边。这枚烟标主版上是一位头戴白羊肚头巾、面庞黝黑、白眉白须的农村老父亲形象,副版上还印有“老兵健康、乡村快乐”字样。欣赏这枚烟标,您是否也会想起自己年迈的老父亲呢?想起那对为了托举我们追逐太阳而挺立如山的肩,想起那双扶我们一路前行粗糙温暖的手?

上世纪50年代出品的“来归牌”烟标是一枚政治性很强的烟标。该标没有印制生产厂家名称,只印有“中国人民解放军赠”的字

样。该标主版刻画的是一对母子在月圆之夜思念海峡对岸离散的亲人。窗外月圆如画,窗内愁绪百结,那位去台的男人缩小成了一帧薄薄的照片,只能悬挂在墙上和活在这对母子的记忆之中。他应该是位疼惜妻儿的好男人吧!要不,画面上的母子表情怎么会这般痛苦和无助?失去了遮风挡雨的大树,这个家又怎么会是个完整的家?

“无父何怙,无母何恃”,不管我们身在何方,都请记住《诗经》中的这句诗吧!当我们沉醉迷恋于小家庭的甜蜜温馨时,请记得身在故乡的老母亲倚门翘望子女归来的浑浊双眼,请记得老父亲想儿时蹲在院子里吸着的那袋旱烟。

母爱似水,父爱如山,山高水长,亲情无限。请一定要常回家看看我们的父母!因为他们早已经被霜雪染白了鬓发,被岁月侵蚀掉了曾有过的锦瑟华年;也因为,我们是他们写下的最美的情书。

父亲 那些年的烟事

■ 绿光

很久以前就想写点关于父亲的文字,无奈文笔不佳,所以一直搁浅。如今烟草在线论坛举办“那些年的烟事”这一活动,借着这个机会,也来写一下父亲与烟的一些事。

父亲属牛,在外人眼里,他一直是老实巴交、不善言辞,可是在儿女的心里,他却是勤勤恳恳、任劳任怨,为了我们,给我们这个家遮风挡雨!父亲的爱好不多:抽烟、喝酒、买彩票(这一爱好是他退休后才有的)。我记事的时候他就已经抽烟了,不过烟量不多——一包烟能抽上两三天。在我的记忆中父亲也曾戒过两次烟,一次是我十几岁在外地上学的时候,每次回家除了母亲给的生活费(我们家的财政大权一直是母亲掌控),父亲总会偷偷塞给我一些钱。当时也不知道他的钱是从哪儿变出来的,因为父亲每月的工资都全数上交(九几年的时候工资本身就不高),母亲比较善于持家,只给他一些零用,可是只要我回家,父亲总会塞钱给我,搞得一学期下来我还有“存款”。一次和母亲无意中的谈话,我知道了父亲那些钱的来历——“你爸最近半年也不知怎么了?烟不怎么抽了,钱却没少花。”顿时我的眼睛湿了,原来父亲把戒烟省下的钱给了我,我却那么不懂事的全都拿了……

还有一次是父亲患上胃溃疡的时候,我老公陪他去检查的,医生的医嘱是戒烟戒酒,父亲很配合地就戒了。复查过后,各项指标都恢复正常了,父亲又抽上了。

每当逢年过节,我们都会给父亲买上点烟酒,现在生活条件改善了,买给父亲烟的档次也提高了,可是父亲不知道是抽惯还是舍不得,每次都会拿到楼下的小超市换几条他平时抽的黄山烟。知道了以后,好点的烟我老公就两包两包地给他,这样他就不去换了;平时给他买整条的烟就买普陀,这样既能待客父亲也能抽,他也就不换了。

现在我也会时不时地偷偷给父亲一些钱,让他的爱好不会因为囊中羞涩而停步,一如当年他对我……

明清旱烟盒浅说

■ 邬久益

上世纪80年代初,广西的考古出土文物旱烟锅,佐证了旱烟在明代中晚期的嘉靖年就已吸食,比原记载的万历始有吸烟之说推前了五十余年。

自明嘉靖年间点燃了吸食旱烟的星星之火起,随之产生了一种空腹、广口覆有盖,以绳线串悬于旱烟管下或腰间,用作贮存旱烟丝,大如拳头、小如拇指的旱烟盒。屈指数来,其已有四百五十余年历史。

旱烟盒进入了宫廷皇戚、达官显贵、文人儒士的上层社会,即被视作身份地位的象征,并兼作观赏把玩的佩饰。旱烟盒盛行的明清时期正值我国竹木牙角雕刻艺术进入鼎盛期。刻匠及文人雅士在制作旱烟盒时,或雕竹镂木,剔犀刻牙;或范匏琢角,错金银贴黄;或烧瓷嵌骨,髹漆镶嵌等广施百技,博取殊材。在这不足三寸之躯上充分发挥他们娴熟精湛的治器功夫和手艺。

明清两代是我国民间神话、传说、戏曲、戏杂、历史典故及吉祥寓意诠释的承前启后,不断创新的繁荣期。刻家们把寓言这些内容的图符与纹饰大量引渗和烙刻到旱烟盒上。这些被文人及艺匠镌镂刻画得精细繁缛、神采飞扬、惟妙惟肖、呼之欲出的祥禽瑞兽、花鸟鱼虫、故事人物及吉祥物,又使旱烟盒出落得焕采脱俗和清雅神奇。

因旱烟丝为粉丝状,旱烟盒造型不受贮物拘束,可任凭匠师驰骋无穷的想象力。故其外型被雕琢成球瓶、壶坛、六方樽、八棱罐;似熏鼎、篆籀、鼓墩、图腾柱;或肖形人物、鱼螺、禽兽、瓜果等等变化万端、姿态百千、终使盈手可握的小小旱烟